



時

事

日

誌

本
社



一、國內部分：

度、中央政府體制、憲法之修改及大陸政策等五大議題。

四月廿二日

△行政院將全國經濟會議改為「行政院財經座談會議」。

四月廿三日

△行政院核定，我對蘇聯、阿爾巴尼亞之貿易與投資，一併開放為直接方式。

四月廿四日

△行政院決成立大陸委員會。

四月廿五日

△總統府設立發言人，副秘書長邱進益兼任首任發言人。

四月廿六日

△立法院執政黨籍立委，激辯下任行政院長人選的推選方式，一方認應尊重總統提名權，一方要求總統諮詢黨籍立委意見。

五月一日

△政府重新認定「美麗島事件」為「非暴力叛亂案」，總統將於就職時，特赦受刑人。

五月二日

△李登輝總統接見國防部長郝柏村，為了政治安定及社會治安的要求，請郝任下屆行政院長。

五月三日

△李登輝總統接見國防部長郝柏村，為了政治

安定及社會治安的要求，請郝任下屆行政院長。

五月四日

△經建會公佈三月份國內經濟概況，我經濟呈現四年半來首見的「景氣趨衰」信號。

五月廿七日

△法務部調查局偵破港台「洗錢」贓款總額新

中華民國七十九年四月十六日

△外交部長連戰表示，我國將逐步與東歐國家建立官方關係。

四月十七日

△公務員直系血親將可來台探親，民間團體赴大陸活動亦不限制每年次數。

四月十八日

△大法官會議作成解釋，關於省府省議會組織條例，立法院與省議會均無立法權。

四月十九日

△行政院長李煥決定儘速召開全國經濟會議，整體檢討國內經貿、投資問題。

四月廿日

△我國決以奧會模式參加北平亞運。

△外交部重申：台灣南沙為我國領土，對美國所謂「地位未定論」我國不能接受。

四月廿一日

△國是會議籌備委員會舉行第二次會議，決定國是會議討論範圍包括：國會改革、地方制

台幣七億元。

四月廿八日

△外交部長連戰表示，我國與蘇聯建交並非不可能，中蘇關係的發展要看蘇方的回應決定。

四月廿九日

△財政部長郭婉容率團往印度，出席廿三屆亞銀年會。

四月卅日

△新聞局長邵玉銘表示，有關中共新華社對「民主女神」號所作報導，係中共「強詞奪理，試圖嫁禍於人」的作法。

五月一日

△政府重新認定「美麗島事件」為「非暴力叛亂案」，總統將於就職時，特赦受刑人。

五月二日

△李登輝總統接見國防部長郝柏村，為了政治安定及社會治安的要求，請郝任下屆行政院長。

五月三日

△考試院院會決議，凍結高普考按省區擇優錄取的制度，今後將採同一成績錄取標準。

五月四日

△教育部決將十二年國教延後三、四年實施。

五月五日

△國防部決定，將海空軍義務役，一律縮短為兩年。

五月六日

△高雄後勁地區為五輕興建舉行公民投票，結果反對者佔多數。

△出入境制度將於七月一日全面廢除，屆時只持護照即可出入境。

五月七日

△旅居法國的「民主中國陣線」主席嚴家其抵台訪問。

五月八日

△李登輝總統表示，中共如果放棄一黨專政，國民黨隨時可回大陸設立組織。

五月九日

△非國民黨籍八位國是會議籌備委員，發表共同聲明，要求軍人除役轉任文職者，不可再恢復軍職，否則將退出國是會議。

五月十日

△行政院院會通過內閣總辭案。

△總統府表示，未來重大政策，將由七位高層黨政首長集體討論決定，建立「七人決策模式」。

五月十一日

△行政院長李煥赴立法院作卸任演說。

五月十二日

△鵝鑾鼻西岸附近發現疑似中共潛艇，國防部

指在我海空軍掌握中，不會發生緊急情勢。

五月十三日

△「民主女神號」廣播船進泊基隆港補給。

五月十四日

△「行政院財經會談」結束，建議兩岸關係發展循民間往來。政黨接觸，再提升至雙方談判的漸進原則。

五月十五日

△新台幣對美元匯率重跌一元六分，創下最大單日貶值紀錄。

二、大陸部分：

中華民國七十九年四月十六日

△中國時報訊：日本讀賣新聞報導，中共成立「取締反體制地下組織小組」。

四月十七日

△法新社電：中共阻擾「自由女神號」航程，以阻該船駛入中國沿海向大陸播音。

四月十八日

△中央社電：新疆發生暴亂，百餘人喪生，裝甲運兵車進入市區，情勢緊張。

四月十九日

△中國時報訊：柴玲在巴黎舉行首次記者會，向全球新聞界提出三點呼籲：全力救援被捕民運人士、打破中共新聞封鎖、繼續實施軍經外交制裁。

四月廿日

△路透社電：中共強烈聲明「堅決反對任何國家、地區、組織或個人提供資源設施給民主

女神廣播船」，並不排除以武力制止。

四月廿一日

△中國時報訊：中共在福建、上海積極設置台商投資區，提供完善誘因，吸收外資。

四月廿二日

△聯合報訊：東京高等法院判決刦機至日本投奔自由的張振海，必須遣返大陸受刑。

四月廿三日

△法新社電：中共總理李鵬抵蘇訪問四天。△中國時報訊：中共為防範民運復燃，四萬解放軍進駐北平維持治安。

四月廿四日

△中國時報訊：中共將與日本合作，在大陸西北沙漠建地下水壩，以綠化沙漠。

四月廿五日

△中國時報訊：中蘇共簽署邊界裁軍協定，雙方同意對社會主義各有不同詮釋。

四月廿六日

△中央社電：王永慶赴北平、澳門考察投資環境，中共加緊進行所謂「九〇一」海滄石化特區計畫。

四月廿七日

△美聯社電：中共抨擊歐洲議會邀請達賴喇嘛演講，指其「粗暴地干涉內政」。

四月廿八日

△法新社電：青海省共和縣與興海縣發生六點九級大地震，造成一百廿六人死亡。

四月廿九日

△中國時報訊：中共強烈抨擊台北當局插手民

主女神號，認為將挑起兩岸緊張情勢。

四月卅日

△中國時報訊：「廣州交易會」結束，與會人數以台商居各國之冠。

五月一日

△合衆社電：中共謂西藏反中共騷亂已經平息，今起解除拉薩戒嚴。

五月二日

△路透社電：中共承認新疆回教分離運動劇烈，認為喀什噶爾暴動絕非孤立事件。

五月三日

△法新社電：香港當局拒絕「民主女神號」入港，香港總督衛奕信說，香港不會淪為他人政治的戰場。

五月四日

△法新社電：外蒙共黨主席歐奇巴特抵北平訪問。

五月五日

△聯合報訊：中共通過「汕頭特區鼓勵台廠投資暫行規定」，對台商前往汕頭特區給予明確優惠待遇。

五月六日

△美聯社電：中共與外蒙簽訂三項合作協定，蘇軍將逐步撤離蒙境。

△路透社電：外蒙民眾在首都示威，反對人士在各地絕食，要求民主改革。

五月七日

△路透社電：阿拉伯聯合大公國元首蔡德抵大陸訪問。

五月八日

△路透社電：中共試射M—九型新飛彈，準備售予中東國家。

五月九日

△聯合報訊：大陸七所大學招生，約有一百名台灣學生報考。

五月十日

△美聯社電：中共釋放二一位民運人士。

五月十一日

△聯合報訊：西藏精神領袖達賴宣布接受西藏流亡政府總辭，同時解散西藏流亡國會。

五月十二日

△法新社電：埃及總統穆巴拉克抵北平訪問。

五月十四日

△聯合報訊：中共前新華社香港分社社長許家屯抵達美國。

五月十五日

△聯合報訊：中共否認在台灣南部發現的潛艇為中共所有。

四月廿日

△教廷與捷克恢復外交關係。

△加彭宣布修改憲法，走向多黨制。

四月廿一日

△蘇聯對立陶宛擴大能源禁運，包括食品、木材、金屬與工業零件。

四月廿二日

△立陶宛反制蘇聯經濟封鎖，蘇聯切斷對立陶宛之鐵公路貨運。

△中國時報訊：中共宣布逮捕七名台灣「特務」。

五月廿三日

△莫斯科異議團體遊行示威，抗議「劊子手」

中華民國七十九年四月十六日

△尼泊爾國王畢倫德拉向反對黨讓步，解散國會。

四月十七日

△伊拉克總理梅珊授權空軍及飛彈部隊，如以色列以原子武器攻擊伊國，逕以武器還擊。

四月十八日

△聯合國安理會通過那密比亞為會員國。

四月十九日

△美國國防部向布希總統所提之亞太地區戰略報告，將台灣、西沙、南沙群島列為「未解決之領土問題」。

四月廿日

△蘇聯為制裁立陶宛獨立，斷絕唯一煉油廠之原油及天然氣之供應。

四月廿一日

△尼泊爾國大黨代黨魁巴塔就任總理，正式結束卅年來專制統治。

四月廿二日

△立陶宛反制蘇聯經濟封鎖，蘇聯切斷對立

四月廿三日

△全球各地人民同時舉行「地球日」活動，是歷史上規模最大之環保運動。

李鵬來訪。

四月廿四日

△西德總理柯爾與東德總理馬吉爾在波昂會談達成協議，兩德之經濟、貨幣和社會將於七月二日正式統一。

四月廿五日

△韓國爆發工潮，現代造船廠萬餘名工人罷工，國營電視台大韓放送社四千餘名員工，為抗議官派總裁徐其源，已持續罷工。

四月廿六日

△美國參眾兩院通過決議，決認耶路撒冷為以色列首都。

四月廿七日

△愛沙尼亞公然違抗蘇聯禁令，輸送物資供應立陶宛。

四月廿八日

△立陶宛對獨立問題願作有限讓步，但蘇聯却進一步切斷燃煤供應，強迫就範。

四月廿九日

△「歐市」十二國領袖在都柏林舉行高峯會議，一改決議加強政治整合，提供東歐援助，並支持德國統一。

四月卅日

△韓國蔚山工潮戰鬥持續，風暴擴至全南韓。

五月一日

△韓國警方武力對付罷工人潮，雙方發生流血衝突，政府當局仍堅持強硬立場，韓股市一跌再跌。

五月二日

△匈牙利新成立的民主國會選出作家高恩茲為臨時總統。

五月三日

△南非白人政府和非洲民族黨代表舉行史無前例的會談。

五月四日

△美國總統布希宣布，美不準備更新在歐洲的核子武器，並停止在歐部署長矛飛彈。

五月五日

△「二加四」六國外長對兩德統一問題展開首次會談，蘇聯仍堅持德國未來應保持中立。

五月六日

△拉脫維亞宣佈獨立，蘇聯強迫拉國收回獨立宣言，否則將採各種手段對付。

五月七日

△韓國總統盧泰愚發表宣言，決近期內平定韓國動亂。

五月八日

△愛沙尼亞通過更改國名，去掉「蘇維埃社會主義」字樣，拉脫維亞籌組新政府，立陶宛總理赴英尋求支持。

五月九日

△南韓三黨合併而成的「民主自由黨」成立，盧泰愚任總裁。

五月十日

△南韓爆發反盧反美暴動，漢城美國文化中心遭學生投擲汽油彈焚毀。

△蘇聯慶祝戰勝納粹德國四十五週年，戈巴契夫在閱兵時要求蘇聯軍隊改革。

五月十一日

△阿爾巴尼亞共黨宣佈人權與宗教改革法案，並解除旅遊限制。

五月十二日

△愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛三國領袖舉行高峯會議，共商對抗蘇聯。

五月十三日

△美國總統布希宣布今日為「支持自由與人權日」。

五月十四日

△為紀念中國大陸的「六四事件」，蘇聯全境五十個城市學生同時絕食一天抗議，這是蘇聯有史以來最大的學生運動。

五月十五日

△戈巴契夫宣布愛沙尼亞、拉脫維亞獨立無效，愛、沙兩國俄羅斯人乘勢聲援，展開反獨立示威罷工。

